

En Jerez.	Fuera
Un mes. . . . . 2 ptas.	Un trimestre. 6 75 ptas.
Un año. . . . . 22 50	Un año. . . . . 25

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redaccion y Administracion, Compás, 2

# El Guadalete.

FERRO-CARRILES  
DE JEREZ Á SEVILLA, CÁDIZ Y SANLÚCAR

De Jerez á Sevilla.	7 16	3 15	1 15
» á Cádiz.	7 20	10 38	3 15
» á Sanlúcar.	7 15	11 38	6 30
De Sevilla á Jerez.	7 15	3 16	1 15
» Cádiz á Jerez.	5 40	9 35	2 35
» Sanlúcar á Jerez.	5 40	5 52	2 58

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XXXVI.

Jerez de la Frontera: Viernes 17 de Enero de 1890.

Núm. 10.385.

## El Guadalete.

### VALOR RELATIVO

DE LOS DIVERSOS PROCEDIMIENTOS CONTRA EL MILDEW.

Insistiendo en nuestros propósitos para que no caiga en olvido ni un momento la amenaza que pende sobre la riqueza vitícola, con la aparición en nuestros pagos de la temible criptógama que tantos daños ha causado ya en muchas partes, debemos copiar los siguientes párrafos que vemos en el último número de la *Gaceta agrícola del Ministerio de Fomento*:

«De las numerosas enfermedades que atacan la vid, la que ahora causa más grande inquietud es el *mildew*. Ya se sabe que es posible defenderse contra sus invasiones, empleando las combinaciones cúpricas; pero hay que elegir la más conveniente entre las que han sido propuestas, y muchos viticultores titubean entre los polvos y los tratamientos líquidos.

La sociedad central de agricultura del *Herault* ha querido darse cuenta del valor relativo de los varios métodos preservativos recomendados, así como de las condiciones más favorables á su aplicación. Ha nombrado una Comisión especial con la misión de emprender pesquisas recorriendo las viñas tratadas. Dicha Comisión concluyó su trabajo, y su informe, redactado por M. J. Pagézy, ha sido presentado á la Sociedad, que le ha dado su aprobación.

Creemos que se leerán con interés las conclusiones de la citada Comisión:

1.ª La cal, aisladamente aplicada, en estado de sequedad ó de humedad, lo mismo que el azufre puro, no han producido ningun efecto contra el *mildew*: las sales de cobre son el único preservativo para esta criptógama.

2.ª Los tratamientos líquidos son manifiestamente superiores á los polvos, los cuales tienen un efecto relativo y efímero.

3.ª Dichos tratamientos deben principiarse muy temprano, poco despues de *borronear*, ó sea á los comienzos de Mayo, y repetirse á intervalos más ó menos cercanos, de dos á tres veces, siguiendo los progresos de la vegetación.

4.ª En cuanto al número de los tratamientos que hay que hacer, la Comisión ha hecho constar que el pasado año tres tratamientos aplicados á tiempo han bastado para preservar las viñas que ha visitado; pero se debe observar que en 1889 los ataques del *mildew*, han sido fulminantes en Mayo y Junio, y que despues no encontraron circunstancias climatéricas favorables á su desarrollo en los meses de Julio y Agosto. No quiere decir esto que contra invasiones más tardías no sea necesario otro año un cuarto tratamiento.»

Estas conclusiones no añaden en realidad ningun nuevo conocimiento á lo que repetidas veces hemos manifestado respecto á los medios de prevenir los estragos de la *peronospora vitícola*; pero significan una corroboración importante, y un motivo de oportuno recuerdo.

### OPINION DE CASTELAR.

El Sr. Castelar, que sigue con cuidadosa atención los sucesos que en Portugal se desarrollan, no oculta á cuantas perso-

nas le hablan su indignación y su extrañeza por la conducta del gobierno inglés en la cuestión de los territorios del Nyassa.

El eminente estadista español no se explica cómo en el ánimo de lord Salisbury pueden pesar más los intereses de una compañía mercantil, por más que sea accionista de la misma un yerno de la reina Victoria, que altas consideraciones de política, á las cuales ni el egoísmo inglés puede sustraerse.

Inglaterra ha dado en todo tiempo grandísima importancia á que la desembocadura del Tajo, la del Escalda y la del Rhin se hallen en poder de naciones pequeñas, amigas y de las cuales aparezca ella siempre como la protectora. Atraerse la positiva enemistad de la nación que posee la desembocadura del Tajo á cambio de la posesión, mas fantástica que real de territorios africanos, es cosa poco explicable.

Por otra parte, el Sr. Castelar considera que despues de los sucesos del Brasil un grave disentimiento entre el pueblo y el gobierno portugués pudiera ocasionar la caída de la monarquía lusitana, y tampoco se explica como los conservadores ingleses puedan mirar con indiferencia la creación de una república en la Península ibérica y dar ocasión á tal suceso con su conducta, injustificable ante la conciencia de todo el mundo civilizado.

Por lo que hace á la política interior de España, el Sr. Castelar considera que los acontecimientos exteriores tendrían influencia sobre la misma si los conservadores viniesen al poder prematuramente.

### UN ARTICULO DE CÁNOVAS.

En el lujoso y artístico libro titulado *Los Meses*, editado por los sucesores de N. Ramirez (Barcelona), el mes de Abril fué encomendado á la correcta y gallarda pluma del Sr. Cánovas del Castillo.

La *Dinastía* lo reproduce y lo precede con las anteriores y siguientes líneas, que nosotros respetamos cortésmente.

Hé aquí de qué manera tan ingeniosa y amena empieza su monografía el insigne estadista y escritor:

«No es del todo tarea grata, como á primera vista parece hablar de Abril, y por más de una razón. Desde luego traeré á la memoria de muchas señoras, sin la menor probabilidad de que lo agradezcan, el recuerdo melancólico de aquella edad en que por los meses de ese nombre se solían contar sus años, cosa de mas valor que suena, porque no bien deja de oler á primavera la edad, toma empeño la malicia en enumerarla por nevados Eneiros, anunciando cumbres ó cabezas canas.

Adulador, si los hay, durante un plazo de tiempo que se reputa siempre cortísimo, hácese al fin irónico el consabido mes para toda señora formal; ironía que á nadie, por de contado, da más juego que á las íntimas amigas que no padecen tantos años por su bien. Sabese, además, de sobra, que no hay tamaña generosidad en mujer, cuando la de regalar Eneiros á las prójimas; ni regateo mas nimio que el de los propios Abriles, mientras á la interesada no se le pone tan borroso el busto como el de moneda mandada recoger porque no pasa.

Todo, pues, bien mirado, ¿quién que tenga buena crianza ha de tomar en boca al mes dicho donde sepa que se enteren las mujeres? De esta es claro que á las que todavía son niñas no les saben los Abriles mal porque les van sus quince ó veinte como anillo en dedo; mas las pecadoras que experimentan aquel íntimo recordamiento de no ser jóvenes, aunque lo parezcan, el mayor que tal vez cabe en femeninos pechos, ¿no es natural que oigan deletrear las cinco letras de tal mes, cariacañecidas y sobrasaltadas? Digo con verdad que si en mi estuviese, quedaría un mes así para hablado entre hombres solos, como las cosas malas.

Pero mientras dá así el pícaro ocasión á burlas contra la madurez honrada y la involuntaria pureza del mayor número de las que visten imágenes, tiene la fortuna de estarse él, tal y tan mozo como se era, no digo yo cuando las bellas actuales le conocieron, que acaso no fué ayer, sino cuando padeció la primera tentación de mujer el hombre, que vale tanto como decir no bien la hubo, según reza un libro que no miente, por singularísima excepción.

Sin ir mas lejos, estoy viendo yo al Abril, mientras garabateo estas líneas, tan alegre y satisfecho de sí como cuando le eché por vez primera la vista encima. Lo propio que entonces, se pavonea ahora por esos trigos de Dios, dandola de padre indulgente y tierno de ellos y de la más numerosa familia de este mundo, como que cuenta por hijas á las hierbas de los prados y á las hojas de los árboles, á las flores rústicas como las amapolas, y á las de jardín, entre quienes descuellan aquellas piramidales pinojas, color de clara púrpura, cuando no blanco, que, si no con el sabio aunque feo nombre de *Syringas*, con el vulgar de *lilas*, se ven hasta en Madrid.

Y, por cierto, que si estas buenas *lilas* no mereciesen todas las acepciones de su nombre, aun la menos lisonjera, vendrían barto menos risueñas á este mundo; que si tantas amigas nuestras se melancolizan al dejar de contarse por Abriles sus años ¿con qué mal humor no deberían de retornar unos arbustos que ni para un mes en-

tero tienen flores? Apresúrome á confesar, con todo, como hombre honrado, que no es culpa esa del mes, que tantas tiene. La obligación de éste no es otra que poner en celo á toda la naturaleza, no ya á los simples animales, entreabriendo los terrenos del campo, las cortezas de los árboles ó las cepas, y los cascarrones de los nidos, á fin de que la generalidad de los seres no racionales se renueven anualmente. Tócales á meses muy distintos la tarea de pelar los árboles, secar los prados, hacer polvo los pañanos y entregar las crías volátiles, hijas de un amor incoercible, á la furia de los cazadores, devolviendo, en suma, a esta mala madre que llaman tierra, la poca substancia vital que, animales ó plantas, y hombres también, mal que nos pese, por tan breve rato detentamos.

A Dios gracias que el hombre, si bien se muere, no espera para multiplicarse, como se le tiene tan recomendado, al mes de Abril.

Pensamientos tristes son los que preceden para engendrados en la contemplación de un mes tan jovial, y no tan solo odiosos á mujeres exprimaverales, sino á la totalidad de los contrapuestos sexos que mancomunadamente habitamos el planeta. Yo sé de alguien, con todo, más particularmente triste que otro mortal ninguno ahora, y ese soy yo que tengo el compromiso de escribir acerca del mes de Abril. Porque lo primero que naturalmente apetece un autor consiste en decir algo que ignoren otros, ¿no es cierto? Y ¿cómo diablos lograr tal cosa con quien anda tan en lenguas? Dándole mil vueltas, he llegado á figurarme el asunto puesto á mi cuidado como un calabozo estrechísimo donde falta hasta el aire; metáfora que podrá ser exacta, pero que ni ella siquiera se presta aquí á la originalidad. Porque ¿quién ha de desear aire en Abril, sin que antes que la más moicima vibración etérea acaricie sus pulmones, acudán á su memoria estas sílabas desde la infancia perseguidoras de nuestras orejas?

Huésped eterno del Abril florido. Tras esto, nada bueno queda que decir del aire de Abril; por manera que mi originalidad tropieza al primer paso. Cuando nuestro mes se contradice, que es contradicción mas dura de sobrellevar que la de ningun orador parlamentario, asemejándose a un Diciembre cuaquiera, ocurrese algo que parece original acerca de su mala conducta, pero no dá entonces tanto que decir, cuanto que maldecir á los impacientes. ¿Y la razón es por ventura el que sea cosa verdaderamente original que en Abril llueva ó ventee?

No, en verdad; pero en esto tiene al menos la fortuna de parecerse siempre nuevo, no visto, inesperado, original, en resumen, á los que logran escapar del mal de Marzo con pareja y zamarra, mal que pese al refrán. Lo que hay es que lo que á mi me está encomendado no es precisamente maldecir, con razón ó sin ella, sino decir del mes de Abril, ó sea exaltarle, tomando el verbo en la más noble de sus acepciones antiguas. Tampoco han de pagar justos por pecadores, y si el que acaba de pasar no ha sido, por ejemplo, impecable, Abriles hay tan formales y pacíficos como aquel en que debía estar tomando el aire Villegas cuando concibió su famosísima oda sáfica; es decir, Abriles honestos que, como algunas cuantas mujeres, nada dan que decir.

### A. CÁNOVAS DEL CASTILLO.

### DESDE ROMA.

El Sr. Magliani, que ha sido colega del Sr. Crispi, y que ha desempeñado durante doce años la cartera de Hacienda, ha publicado recientemente en la principal revista italiana, *La Nuova Antologia*, un artículo sobre la Hacienda italiana.

El Sr. Magliani empieza por convenir en que el déficit actual, diga lo que quiera el gobierno, se eleva á 234 millones, y que este déficit se debe principalmente á los exagerados gastos militares impuestos por la triple alianza.

Según el Sr. Magliani, no hay más que dos medios de remediar la situación actual y equilibrar el presupuesto: ó reducir los créditos militares, ó acudir al aumento de las contribuciones.

Una reducción de gastos en el presupuesto de Guerra se considera como imposible en estos momentos, conforme lo ha declarado el gobierno en repetidas ocasiones.

Seriale preciso para ello modificar toda su política y romper los compromisos que le unen á Alemania y al imperio austriaco.

Queda, pues, el aumento de las contribuciones. Pero el pueblo italiano es el pueblo más castigado de Europa por los impuestos, y no se puede apelar á otros recursos, dada la crisis económica, industrial y comercial que aflije al país.

Una insistencia acerca de este punto ocasionaría tal descontento, que el gobierno podría sucumbir en la demanda.

El gobierno procurará ocultar el déficit real, agrupando cifras artificiales y guardándose de revelar al país la verdadera situación de las cosas.

Es cierto que esto á nada conduce y que el déficit irá en aumento; pero entretanto el ministerio irá viviendo, que es lo esencial para él.

En una palabra: la triple alianza arruina á Italia y la ha conducido al déficit, y si el

país no despierta de su letargo, le conducirá indudablemente á la bancarrota.

La situación económica va agravándose en Italia, especialmente en Roma, donde la crisis ha llegado ya á su grado máximo.

Ustedes recuerdan, sin duda, los disturbios del año pasado. Pues bien, si el gobierno no anda listo, ocurrirán nuevos desórdenes mucho mas graves.

La miseria es espantosa en Roma, y en las calles se ven las gentes asaltadas por los mendigos.

Las grandes empresas constructoras que daban trabajo á miles de obreros se han visto precisadas á suspender sus trabajos y á despedir, por lo tanto, á infinitidad de personas.

El comercio y la industria perecen también, y durante la penúltima semana se han registrado más de 2.000 letras de cambio protestadas.

Ante semejante situación, todo el mundo cree que el gobierno no tiene derecho á derrochar inútilmente las rentas del Estado. ¿Cómo no ha de exasperarse el pueblo al ver como se gastan sin más ni más 350 millones al año para el sostenimiento del ejército? ¿Cuánta miseria podría evitarse con esos 350 millones!

En la mayor parte de los Estados modernos, el militarismo, tal como existe actualmente, es el propagandista más activo de las ideas socialistas.

### TELEGRAMAS.

#### LOS ESTUDIANTES DE LISBOA.

Lisboa 14 (4'30 t.)

Los estudiantes de Lisboa acordaron por unanimidad entregar al presidente del Senado una protesta.

Inmediatamente la redactaron, entregándosela al presidente.

En ella se protesta contra la irritante é intolerable y brutal violencia de Inglaterra.

Todo gobierno que estime en algo la dignidad de la patria lusitana debe mantener el dominio portugués en Africa.

Los estudiantes están prontos á toda clase de sacrificios que el honor del país reclame.

Telegrafiará á las Academias nacionales amigas y á las Universidades de todo el mundo, pidiendo que influyan en nombre de la fraternidad humana con sus gobiernos, para que auxilien á la defensa y salvación de la causa justísima de Portugal.

Aguárdase impacientemente la decision noble y generosa de la juventud española.

Los estudiantes recorrieron las calles con la bandera nacional desplegada.

Los seguía una inmensa muchedumbre de gentes del pueblo.

Saludaron con entusiasmo á las embajadas y consulados de España, Francia y el Brasil.

Despues visitaron las asociaciones patrióticas, las redacciones de los diarios liberales y los clubs republicanos.

En estos clubs se pronunciaron calurosos y patrióticos discursos.

#### LOS ESTUDIANTES DE COIMBRA Y OPORTO.

Lisboa 14 (5'10 t.)

Los estudiantes de Coimbra y Oporto se adhirieron á las resoluciones adoptadas en Lisboa, realizando ayer noche imponentes manifestaciones, reclamando la integridad de la patria.

Estos estudiantes, en su ardor patriótico, se ofrecen á constituir batallones académicos.

En Coimbra el pueblo y los estudiantes quemaron la bandera inglesa frente al cuartel militar.

### CRÓNICA CURIOSA.

SUMARIO.—El piano eléctrico.—Publicación del Almanaque chino.—Testamentos curiosos.—El Yankee Doodle.—Progresos de las sociedades de Templanza.

Una invención curiosísima ha sido recientemente ensayada en Berlin por el Dr. Richard Eissenmann, discípulo de Helmholtz. Consiste en la aplicación de la electricidad al piano, obteniéndose el sonido, no por la vibración de la cuerda al ser percutida por el martillo, sino por el paso de una corriente eléctrica que produce y sostiene la nota cuanto tiempo permanece el dedo sobre la tecla oprimida.

Aunque los detalles no son del todo conocidos por ser secreto del inventor, podemos dar á grandes rasgos una descripción general de la idea que preside á la concepción del aparato, la cual consideramos suficiente para que nuestros lectores la formen del sencillo mecanismo del conjunto.

Trasversalmente á las cuerdas del piano, se dispone una varilla provista de otros tantos electroimanes, cuyas bobinas forman parte del circuito de una pila seca, situada en el interior de la caja del piano.

Este circuito se cierra cuantas veces las teclas se oprimen para emitir el sonido y el paso de corriente eléctrica, obrando rapidísima y alternativamente por atracción y repulsión sobre las cuerdas, producen según su temple y número de vibraciones por segundo de antemano calculadas, las notas musicales.

Segun un inteligente que presenció las pruebas, efectuadas por cierto con un pia-

no que nada tenia de notable, la música así obtenida resultó tan dulce y melodiosa como la que jamás se haya escuchado en instrumento musical conocido, y por lo tanto imposible de compararse con la de los pianos actuales.

La ventaja importantísima de este sistema con relacion al compositor y músico, es la de poderse sostener una nota durante el tiempo y con la intensidad que se quiera, problema ya estudiado y no resuelto del todo por el célebre Chadini, autor de la teoría de la acústica moderna, a quien Napoleón I colmó de favores y atenciones durante su vida.

M. Richard Eissenmann aplica en la actualidad su sistema á la construcción de un magnífico piano de cola, con el cual se propone dar á conocer al público su invento.

Con la solemnidad más grande y formalidades acostumbradas, se ha publicado en el mes anterior en China el Calendario ó Almanaque del año 1890, para uso y consulta de los habitantes del Celeste Imperio.

La curiosidad que encierra el Almanaque, no consiste solo como pudiera creerse en marcar los días, meses y hechos astronómicos notables referentes al sol y á la luna, como lo verifican los nuestros, sino en servir de consultor y oráculo para saber qué días y qué horas son las á propósito para realizar ciertos y determinados actos de la vida, ó bien saber, si dada la necesidad de efectuar éstos, será ó no conveniente realizarlos para las fechas fijadas.

Se cuenta, entre otras cosas, que un embajador de China en Berlin no quiso embarcarse en el vapor que se le destinaba, pues el Almanaque le predecía un naufragio, y un príncipe imperial aplazó su boda momentos antes de llevarse á cabo, por no ser, según dicho oráculo, conveniente aquel día para realizarla.

Diremos, por último, que no hay chino que no lo consulte para todo lo que juzga de importancia, y que la publicación del Almanaque, propiedad del Estado, cuenta por millones los ejemplares de que debe constar la tirada, á precios elevados y en tomos voluminosos.

Raras parecerán, sin duda, estas costumbres, pero entre ellas y la de nuestros *sábios almanaqueiros*, que no predicen con una formalidad que da risa frios y escarchas en Diciembre y Enero y calor en Julio y Agosto, conste que preferimos las primeras, pues á lo menos tienen siquiera el sello de una originalidad que divierte.

Un periódico americano nos refiere algunos testamentos escéuticos que existen de poco tiempo á esta parte, y que consideramos curioso dar á conocer.

El primero, dá Mr. Jeremy Bentham, que legó las rentas de su colosal fortuna al hospital Museum de Londres, con la condición de que siguiera su esqueleto en la silla presidencial durante las juntas de gobierno que tuvieran lugar en lo sucesivo. La herencia fué aceptada, y fama es entre los respetabilísimos curadores de ese centro, que jamás tuvieron un presidente tan digno, y sobre todo, tan callado.

El segundo, es el doctor Wagner, de Norte-América. Considerado como pobre toda su vida, sus hermanos le tuvieron en el olvido más completo hasta que á la postre, creyéndole rico, le colmaron de agasajos.

Cuando murió, su fortuna, que creían grande, era solo de mil libras, y su testamento, abierto por el notario, decía así:

«A mi querisimo hermano G..., que tanto me quiso durante su vida, le lego mi brazo y mano derecha; á mi segundo hermano, B..., mi brazo y mano izquierda; á mi primo R..., las piernas, y á mi querida E..., su esposa, las narices, con el fin de que jamás olviden á su agradecido pariente. Mi fortuna, consistente en mil libras, la dejo á los médicos que practiquen esta mi última voluntad sobre mi cadáver, y ofrezco á estos amadisimos seres el recuerdo cariñoso que al morir les deja el que tanto quisieron en vida.»

Por último, el más notable á nuestro juicio, es el de Salomon Samborn de Medford, que habiendo sido durante su vida un gran patriota, dejaba en su testamento dicho se conservara su esqueleto en el Museo, cubierto con una armadura guerrera, y se hicieran de su piel dos tambores ó redobantes. En uno de ellos habia de escribirse la «Declaración de la independencia», y en el otro la «Plegaria universal.» Respecto á su fortuna la dejaba á uno de sus amigos, furibundo patriota como él, y sus descendientes, con la única condición de llevar esta reliquia al pié del monumento del Bunker Hill, conmemorativo de la batalla gloriosa que le dió nombre, y en los aniversarios á la salida del sol redoblar con fuerza los vigorosos acordes del «Yankee Doodle.»

Contestando humorísticamente á los rimbombantes artículos de propaganda de una sociedad inglesa de Templanza, cuyo lema, como es sabido, es el de predicar contra los excesos en la comida y la bebida, un periódico americano expone sólo dos argumentos ingeniosos que demuestran el poco éxito que de día en día van alcanzando esas sociedades moralizadoras á pesar de sus cacareados cuanto originales propósitos humanitarios.

Se reducen dichos argumentos á examinar la importancia creciente que adquieren dos modestísimas industrias americanas, tituladas una de ellas: «Asociación nacional para la fabricación de palillos para los dientes.» Y la otra: «Fabrica universal destinada á la construcción de sacacorchos.»

LAS VENTAS. EL DEPENDIENTE.

La víctima propiciatoria en este batallar continuo del mostrador, en esta lucha incansante entre el que compra y el que vende es, sin duda alguna, el dependiente, auxiliar tan eficaz del comercio, como desgraciado en su penosa ocupación.

El es el primero en sufrir las impertinencias del comprador, y el primero, también, cuando la venta se hace difícil en aguantar el mal humor del jefe, que necesitado de la venta para el pago de una obligación, no puede avenirse, ni con las circunstancias excepcionales del comprador.

Y es que, sin contar con esos inconvenientes que el mostrador ofrece en casos dados, hay días de desgracia para el pobre dependiente. Hay días en que es tal la índole del primer comprador, que más le valiera al dependiente retirarse de la venta.

Hay otros en que empieza á recibir moneda falsa y concluye de la misma manera. Estos son días desgraciados que empiezan mal y acaban peor.

Y luchar contra tales inconvenientes, es como luchar contra el destino, cuando éste se empeña en ser contrario al individuo. Hay también días en que principia con compradores de muestras, y por más que se esfuerce acaba de igual modo.

Estas clases de compradores de última hora, son los más agradables. Por la noche, cuando las mujeres no tienen donde pasar las horas, las tiendas pagan el plato.

Y el dependiente es el encargado de distraerlas, desplegando telas y mas telas y cortando una muestrita de ésta y de aquella, por si á verla de día gusta á la familia.

Indudablemente es una ocupación muy distraída. Sobre todo para el pobre dependiente. Si está de mal humor ha de ocultarlo. Si está enfermo, debe parecer alegre y risueño.

Si algún pesar de familia le aqueja, no ha de demostrarlo. Ni aun tiene libertad para sentir. O mejor, para manifestar el sentimiento.

Y es, que así como el encargado de distraer al público en un teatro debe ahogar toda pena y mostrarse satisfecho y contento, por intenso que el dolor sea, el dependiente de comercio tiene idéntica misión; satisfecho, sonriente siempre, ha de presentarse en todas las ocasiones, esclavo del comprador aunque el pesar le ahogue.

Ciertamente que es una triste misión. Agréguese á esto los afectos que al mostrador le ligan, y tendrás á uno de los seres más desgraciados que existen. Sin familia, sin esos lares que, haciendo agradable la vida, son el acicate que nos impulsa. En comunidad, como los frailes, y reglamentados, como los soldados, su ocupación de hoy es la misma que la de ayer y mañana la misma de hoy.

Horizonte: unos cuantos metros de espacio. Campo de operaciones: unos metros de madera, el mostrador. Porvenir: negro, como la conciencia de un avaro. Tiene, con todo, algún aliciente esta vida triste y miserable. Algo que le sonríe, que le alienta. La esperanza. Algo que acorta á sus horas del improbo trabajo.

Los agradables coloquios con las parroquianas. ¿Qué sería de la vida sin ese paréntesis semejante al oasis del desierto para el viajero á quien acosa la sed? ¿Qué sería el mostrador sin esas agradables conversaciones con la señorita, la menestrala, la modista, la costurera, etc., etc.?

¿Qué sería del dependiente sin esos ratos, verdaderamente agradables, que sus parroquianas, jóvenes y graciosas, le ofrecen? Es, ya lo hemos dicho, un paréntesis

en la vida del dependiente de mostrador; significa el descanso después del improbo trabajo.

Como que sin esto la vida sería por demás penosa, insostenible. Porque esos coloquios, que reaniman el espíritu, lo refrigeran, le dan aliento, de ciden muchas veces el porvenir del dependiente; resuelven el problema de su vida.

Pero aunque solo ofrezcan distracciones momentáneas, agradable pasa tiempo, ya es bastante, si no para endulzar la vida, para matar el menos las amarguras, para mitigar las penas, para atenuar los dolores.

Desde luego, sin ese aliciente, sin esa distracción, la vida del mostrador sería insoportable. Porque pongan por espacio de catorce horas en constante ejercicio á un hombre, sin otro descanso que el preciso para almorzar y comer—que no hay que descontar de las catorce—y digan si es posible resistirlas sin que decaiga el ánimo y las fuerzas se resientan.

Pero hay juventud y esperanza, y ésta sostiene el desgaste de fuerzas que la ocupación ocasiona. Porque la esperanza alienta a este auxiliar del comercio. Es verdad también que suele acontecer que no se convierta nunca en color de rosa el verde que simboliza la esperanza. Y el dependiente no pasa de las ilusiones.

La realidad suele ser la tumba. Pasando muchas veces por un hospital.

TERMOMETROMANIA.

Gracias á la impropia tarea de la prensa periódica, á las continuas conferencias sobre los más variados temas, á la publicación de innumerables folletos, y por lo que á la higiene se refiere, de cartillas que, si se me permitiera la idea, diría que democratizan esa rama tan útil de la medicina; gracias, decía, á tanta labor, no siempre, sin embargo, agradecida, ni comprendida, ¿qué digo ni comprendida ni agradecida? sino hasta criticada á las veces, han pasado á ser del dominio del público profano, pero mal digeridos, ciertos conocimientos médicos, siendo frecuente ver á personas completamente legas en esos asuntos manejar sustancias de reconocida actividad y delicada aplicación aun para las personas peritas.

Tanto se ha hablado del termómetro y de la temperatura como medio de diagnóstico y de pronóstico, ó sea juzgar de la gravedad de una dolencia por los grados de calor que marca el termómetro puesto en contacto con determinadas partes del cuerpo, que es moneda corriente al entrar á visitar amigablemente á un enfermo y preguntar por su salud, que hasta la camarera contesta en vez de la respuesta natural de: «El enfermo ha tenido mucha calentura, ha tosido mucho, está abatido, etc., etc.; está muy malol tiene 39° y una décima!» En esto se llega á una verdadera monomanía, y me recuerda á un desgraciado bolsista, que al encontrarse con un conocido cualquiera, por más que á éste le fueran indiferentes todos los cambios habidos y por haber, decía, al preguntársele por su salud: «Estamos á 35,° 20»

Indudablemente, en manos expertas ese elemento clínico para el conocimiento y seguir el curso de las enfermedades, es importantísimo; pero aplicado sin criterio científico, es decir, sin tener en cuenta más que la temperatura, es causa en las familias de alarmas falsas al ver un poco aumentada aquélla ó al contrario, las hace concebir halagüeñas esperanzas en casos en que el termómetro marca la temperatura normal, y, sin embargo, un desenlace fatal se aproxima.

Lo que me ha estimulado principalmente á escribir estas pocas líneas es llamar la atención sobre esa verdadera monomanía termométrica; que sepan las familias que un médico, verdaderamente competente, es el que puede sacar partido de ese precioso medio de investigación clínica; que hay innumerables enfermedades, particularmente las erupivas y otras infecciosas en que unas décimas más ó menos de temperatura nada indican respecto á gravedad, y por último, que 39°, cifra que angustia á las familias, no tan sólo, aun sosteniéndose por muchos días, no indica gravedad suma, sino que á las veces es síntoma de reacción favorable y necesaria. En la epidemia actual, si no existe complicación en las vías respiratorias, una alta temperatura no indica gravedad.

Al encaminarme á la dirección de El Imparcial para pedir hospitalidad á estos pocos renglones en las columnas de tan ilustrado periódico, he tenido la fortuna de encontrarme con mis estimados amigos y eminentes clínicos doctores Castelo y Cortezo, y al manifestarles lo que me proponía, dijeronme:—Tiene Vd. razón, ya no hay casa en que no haya su termómetro clínico; y por más que uno asegure decidida mejoría en el enfermo, sale la familia replicando:—¡Pero mire Vd. que la temperatura aumenta; el termómetro marca unas décimas más!»

DOCTOR OSÍO.

Madrid, Enero 1890.

LA GACETA.

DIA 14 DE ENERO.

MINISTERIO DE FOMENTO.—Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de comisario de agricultura, industria y comercio de la provincia de Valencia, ha presentado D. Juan Navarro Reverter y nombrando para esta vacante á D. Joaquín Izquierdo Rivas.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Real orden fijando el premio que se ha de percibir en los expedientes de denuncia incoados por los investigadores de bienes nacionales hasta el 30 de Junio último.

Variedades

SONETOS DE NUÑEZ DE ARCE.

Del libro «Los Meses,» que acaba de publicarse.

Huyeron ya mis años de pelea, ya me aturde el combate, y ya rendido, solo á mi propio pensamiento pido la calma, que mi espíritu desea. Soy como el veterano, que en la aldea donde ignorado vive y escondido, en recordar los riesgos que ha vencido sus veladas inútiles emplea.

Nunca os podré borrar de mi memoria sueños de la ambición, locos deslices de la edad juvenil y ansias de gloria! ¿Quién ¡ay! hasta en sus horas más felices no siente revivir su muerta historia, cuando mira sus viejas cicatrices?

Nunca gozó la tierra castellana más gentil y perfecta criatura; era su faz tan delicada y pura como el nitido albor de la mañana. Tenía su mirada soberana el brillo de un lucero en noche oscura, y exhalaba su púdica hermosura el suave aroma de la flor temprana.

Cual cristalino arroyo, su voz era limpia, clara y sonora, y sus cabellos, flotantes como ráfaga ligera, despedían tan vívidos destellos heridos por la luz, que bien pudiera el mismo sol envanecerse de ellos.

Los dos, un día, en apacible huerto, miráramos, asidos de la mano, joven almiendo que se alzaba ufano de vigorosa floración cubierto.

Ya del invierno entumecido y yerto presentaba la tierra el fin cercano, y de verde tapiz estando el llano, coronaba la mies el surco incierto. Cruzáronse al azar nuestras miradas de fuego llenas, como en lid reñida centelleando se cruzan dos espadas.

Y envolvió nuestras almas de tal modo aquel desbordamiento de la vida, que, sin hablar, nos lo dijimos todo.

DESDE CÁDIZ.

EL SUBMARINO.

Desde anoche se supo en Cádiz que hoy practicaría pruebas el submarino, gracias á telegrama dirigido á los periódicos locales y á varias personas conocidas de la localidad.

El capitán general después de haber celebrado la conferencia con el Sr. Peral, cuyo resultado ayer remití en breves líneas, decidió á última hora, en vista de que la salud de S. M. el Rey mejora visiblemente, conceder la correspondiente autorización para que el submarino practicara los experimentos anunciados.

Desde las primeras horas de esta mañana ya se encontraban multitud de personas en el muelle para embarcarse en los diferentes vapores que habían de escoltar al gallardo buque.

A las ocho salió el vapor Garibaldi, á cuyo bordo iban los señores Alcon, Ravina (D. Juan José) y algunas otras personas entre ellas el que escribe estas líneas. El presidente del Club de regata, Sr. Ravina, no pudo asistir á las pruebas á causa de encontrarse enfermo aunque en la convalecencia.

A las diez menos cuarto divisáse al submarino por el costado de la fragata Jenne que se encuentra próxima al dique número 1. La banda de dicho buque toca un animado paso doble. Vienen los oficiales en la misma situación que otros días. El señor Peral, sentado en la torre óptica, el señor Cubells ejerciendo de timonel y los demás compañeros en el interior del buque cada uno colocado en sus respectivos sitios.

A bordo del vapor Reina Cristina se encuentra ya trasladada toda la gente que iba en la lancha Anita. Al divisar el buque de Peral, disparan un cohete y la charanga toca una polka. Se dan vivas al ilustrado inventor por los pasajeros del citado barco.

Escotan al submarino el remolcador número 1 del Arsenal á corta distancia y los vapores Garibaldi, Reina Cristina y Anita, á un trecho más lejano.

Hace un día expéndice el viento es fresquillo; la mar aunque no llana presenta muy buen aspecto. Pasa por el costado del submarino el vapor San Antonio que se dirige al Arsenal y á Puerto Real, cuyos pasajeros dan entusiastas vivas á Peral.

El timonel Sr. Cubells, apesar de la afección que padece en los ojos no por eso deja de asistir á las pruebas: se conoce que hoy su estado no es muy bueno; debe tener fiebre y para quitarse el calor, que debe sentir, en el cerebro de cuando en cuando moja su gorra en agua y se la pone. Es digna de elogio la conducta de este distinguido oficial de la marina española.

Sigue navegando el submarino con una marcha de seis millas por hora; entra en la primera y segunda bahía sin ninguna novedad. Los tripulantes de los distintos barcos anclados en el puerto aplauden al inventor.

Pasa la punta de San Felipe á las once: cinco minutos después se para el submarino entre «Los Cochinos» y «El Diamante» ó sea al Norte Sur con estos sitios.

A las once y veinte métense en el interior los señores Peral y Cubells, y se cierra la porta. La lancha del remolcador empieza á practicar los correspondientes sondeos, preliminares necesarios para efectuar la inmersión.

En sustitución del Sr. García Gutiérrez (D. Francisco) hermano del oficial tripulante, presenta la pizarra que contiene las cifras de los sondeos, al íntimo amigo de Peral el Sr. Oliver. La causa de no asistir el Sr. García Gutiérrez á las pruebas es la de que su señora esposa se encuentra enferma.

La maniobra como en las pruebas anteriores, ha durado bastante tiempo. Después de efectuado infinidad de sondeos que dieron por resultado una profundidad de unas doce brazas sobre poco mas ó menos se pone en marcha el submarino, con la puerta cerrada, y se aleja del sitio indicado.

Navega un corto rato penetrando en el Placer de Rota, lugar donde ha practicado otras veces las maniobras. Trascurre algunos instantes y á las doce y cinco, lanza sumergido hasta la torre

óptica, un torpedo que recorrió una distancia de unos doscientos cincuenta metros: la estela que dejaba su recorrido denotaba por completo su marcha: al terminar esta apareció en la superficie y quedó flotando sobre las aguas hasta que la lancha lo recogió.

A seguida de efectuada esta prueba se pone en marcha el submarino en demanda de puerto. La mar de fondo que ha sobrevenido es grande: los vapores que escoltaron al submarino se balancean bastante: los mareas son muchos.

El submarino se balancea un poco de babor á estribor. Entra en bahía á la una menos diez: practica algunas evoluciones con gallardía, á los pocos momentos se abre la puerta y aparece Peral y Cubell. El primero se pone su capote y sientase en la base de la torre óptica. Colocan el asta y la bandera española antes de pasar por el dique de la Compañía Trasatlántica.

Entra en los caños, pasan los bombos y queda fondeado en el sitio de costumbre (frente del dique número 3) á las dos menos veinte.

F. SANTOMÉ.

Cádiz 16 de Enero de 1890.

Cartillas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, 61, rue Camartin.

Efemérides.

DIA 17.

1235.—Confirmase por el papa Gregorio IX, el orden de Nuestra Señora de la Merced.

1652.—Concédese licencia á Juan Pacheco para hacer un pozo en la marisma de Torrox.

1803.—Es ahorcado en la era del Egido, Miguel Perez, por haber dado muerte á José del Pozo, Alcalde de la Santa Hermandad.

1374.—Llegada á Roma de Gregorio XI.

1540.—Muere en Castilnovo el general Hernando de Alarcon.

1869.—Muere en Barcelona el célebre compositor músico, D. Luis Roqué.

La esperanza de mejorar su quebrantada salud trajo hace pocos días á Jerez, á la apreciable señorita D.ª Dolores Nogueira y Maceira; pero los terribles progresos de su enfermedad han hecho desgraciadamente imposibles los vehementes deseos que por verla restablecida abrigaba su distinguida familia; y ayer, tras breve agonía, pasó á mejor vida, dejando por su bondad y su dulce carácter, el mas cariñoso recuerdo entre sus deudos y amigos. Lamentamos tan doloroso suceso y abrigamos la sincera creencia de que Dios habrá colocado entre sus angeles el alma, purificada por el dolor, de la jóven finada.

Desmintiendo los falsos rumores que por encontrados intereses sin duda, se han propalado con manifiesta falta de buena fe, aseguro que el cemento colocado con tan buen resultado en la calle Larga es de la marca de la «Societé Anonyme de Niel on-Rupell» de Amberes, cuyo sello lleva y cuyo expendedor exclusivo lo ha hecho colocar por su propia cuenta á fin de acreditarlo.

Ha marchado á Madrid el bizarro general D. Manuel Sanchez Mira. Es muy probable que regrese á Jerez para pasar una temporada con su familia y amigos.

Hemos sabido que nuestro amigo el profesor dentista D. José Cañete se encuentra perfectamente bueno, después de la enfermedad que ha padecido. Nosotros, así como la numerosísima clientela del Sr. Cañete, nos alegramos de su mejoría.

Continúa mejorando también el teniente de alcalde D. Eduardo Cala. Nos alegramos mucho y deseamos que continúe hasta el completo restablecimiento.

Si como es muy probable reina hoy la temperatura primaveral que desde hace días disfrutamos, la Alameda de las Angustias y sus cercanías estarán concurridísimas en la hora de la bendición de los cabaños.

Antes de anocheá última hora, por el sereno fueron detenidos tres prójimos que armaron fuerte escándalo en la tienda de bebidas del «Artillero,» en la Corredera, dejando caer un tabique de uno de sus cuartos, romper vasos y negarse á satisfacer el gasto que habían ocasionado. Por la guardia municipal fué detenido otro por embriaguez y promover escándalo en la plaza de Alfonso XII profiriendo en alta voz palabras indecorosas.

Otro por igual motivo en la calle Pañuelo. Otro por embriaguez y querer acometer con un palo á otro en la calle Pescadería promoviendo escándalo.

Noticias de Sevilla: En la última sesión habida por la comisión del Ayuntamiento que entiende en la celebración de una exposición de ganados en aquella capital, ha acordado convocar á todos los ganaderos de la localidad para una reunion que debe efectuarse el domingo, con el fin de redactar el programa y reglamento de dicho certamen.

La Junta de sanidad acordó anteayer, que se proceda á la limpieza del foso de la fabrica de tabacos y al mejoramiento de varios cementerios en los pueblos de la provincia.

Pasan de quinientos los braceros que tiene ocupado aquel Municipio en las obras públicas de la ciudad.

El sábado próximo inaugurará su nuevo local con una brillante velada literario-musical, el Ateneo y Sociedad de Excursiones.

Se encuentra algo mejorado de su grave dolencia, el ilustrado periodista sevillano D. Manuel Diaz Martin.

Leemos en la «Crónica de vinos y cereales:»

«De Francia nos dicen que la publicación de la estadística de la última cosecha de vino ha hecho grande impresion en el mercado.

Se creía que la producción había sido corta, pero no hasta el extremo que acusa el aforo oficial. Así que el comercio ultimate sus balances y reanuda las operaciones, lo que es de esperar ya de un día á otro, se cree inevitable nueva subida de precios.

El stock de vinos españoles en París, Cotte, Burdeos, Marsella y otras grandes plazas, es muy inferior al de otros años por esta fecha, lo que unido al enorme déficit de la cosecha francesa, hará que nuestras existencias se coloquen en mejores condiciones que hasta aquí y que aumenten las órdenes de compras en las bodegas de España.»

El miércoles próximo registraremos la cotización corriente.

Partidas de vino exportadas por la bahía de Cádiz.

Para Londres, 10 botas, 1 cuarta y 6 cajas.

Para Hamburgo, 111 botas y 10 cajas.

Para San Pedro Miquelon, 4 barriles.

Para Amsterdam, 143 botas, 1 media y 16 cajas.

Ateneo de Cádiz.—Una vez terminadas por completo las obras de instalación é inaugurado oficialmente el local, seguirán deseguida conferencias, veladas y discusiones.

Varios señores socios han prometido ya cooperar á dar impulso con sus trabajos á la vida activa de dicho centro.

Se cuenta con que una de las primeras conferencias está á cargo del Sr. D. Ramon Ventin, que disertará sobre un tema relacionado con la Fisiología de la voluntad.

El Sr. D. Adolfo de Castro también dará otra conferencia.

Serán invitados por la Junta de Gobierno para el indicado objeto entre otros los socios siguientes: Toro (D. Cayetano), Nicolau, Jimenez Ména, Moresco, Abarzuza (D. Luis), Rodriguez (D. Amadeo), Castillo (D. Adolfo), Girón, Parraga, Portela, Ibañez Diaz, Anduaga, Rivas (Don Ramon) y otros varios.

Todos los individuos de la Junta de Gobierno, se han comprometido á dar una conferencia.

El Sr. D. Eduardo Moreno Lopez presentará para su discusión una memoria en la sesion de Ciencias Históricas.

Que aproveche.—No ha sido mal año el pasado para los ferro-carriles españoles. Todos han conseguido aumentar sus ingresos. Segun un colega los Andaluces han obtenido una mejora sobre 1888, de un millón de pesetas y repartirá á sus accionistas á cuenta del dividendo corriente, diez pesetas.

Este aumento de ingresos débese en mucha parte á los diarios abusos de ilegales tarifas, que vienen á llenar la caja de la empresa.

Buen Cardenal.—El Sr. Cardenal Benavides ha pedido á los curas parrocos de Zaragoza, que le den cuenta de las personas que se encuentran en aflictiva situación, con el fin de aliviar sus desgracias hasta donle alcancen sus caritativos esfuerzos.

Irregularidades.—En el año último ha habido en Austria-Hungria 291 irregularidades en la administración pública. De estas fueron modestas, es decir, de las que se pegan con la ley, unas 213; y las 78 restantes fueron irregularidades mas que regulares, es decir, de las que no queda rastro. El total de todas ascendió á unos 28 millones de reales.

A pesar de todo esto, Tistza, presidente del Consejo, aseguró el día de Año nuevo en un elocuente discurso, en el que hizo su elogio, que la administración se distinguía por su pureza.

Interés cariñoso.—El Gefe de Estado que ha puesto más telegramas interesándose por la salud del Rey, ha sido el Presidente de la República Francesa.

Pimiento molido. Se ha dado el caso de que en Málaga contraigan graves dolencias muchas personas por haber usado en sus comidas el pimiento molido que se adultera con cascara molida de almendra, sustancia nociva que acaba por producir graves afecciones.

Estadística.—Nuestra provincia en el mes anterior ha tenido un movimiento favorable á la población; pues ocurrieron 1.136 nacimientos y 1.002 defunciones.

Compensacion.—Mr. Octavio Chambon, redactor jefe de la Bourgogne, ha abierto una suscripción para socorrer á los sacerdotes de la diócesis de Viviers, privados de sueldo por el gobierno francés.

El prelado de la diócesis le ha escrito una sentida carta, dándole las gracias por su generosa iniciativa.

**Algunos periódicos malagueños** dan curiosos detalles del cobro de algunos décimos del premio mayor.

Cierto número de agraciados, llegados de un pueblo inmediato, se pusieron a deliberar en la plaza de la Constitución, después de haber cobrado los cuartos.

—Pero qué no damos propina al dependiente del despacho?—preguntó uno de los favorecidos.

—Propina?—replicó otro.—Si á mí me faltara una perra chica para comprar un décimo no me le darian, de fijo; de modo que no estoy por hacer regalos.

Y se desistió del obsequio. Otro ganancioso, después de haberselle llevado las manos de billetes de Banco, pasó uno de veinte duros por delante de la barandilla del despacho, diciendo:—Vaya ese billete, para que se refocilien ustedes un rato a nuestra salud.

—Oiga usted—le contestó lleno de dignidad uno de los invitados—guarde usted ese billete, porque á nosotros no nos hace falta alguna ese dinero. Tenemos bastante para refocilarlos con nuestros propios recursos.

Y se lo guardó el rico improvisado. **Se han casado en Sevilla** en la iglesia de San Martín un ciego y una ciega de familia gitana, apadrinados por parientes y amigos que los llevaban de la mano.

La ceremonia llamó mucho la atención, considerando todos á los extremos que lleva la pasión, ya con vista ó sin ella, y las amarguras que esperan á los nuevos cónyuges si llegan á ser padres.

**El limon contra las picadas** de víboras.—Bajo este título tomamos de *La Estrella de Panamá* lo que sigue: «Pide un diario de San Paulo, Brasil, que por amor á la humanidad se dé publicidad á este hecho: Un agricultor fué mordido en la pierna por una víbora de cascabel, que fué muerta inmediatamente. Sin impresionarse por ese hecho, el mordido tomó un limon agrio llamado vulgarmente limon gallego, lo cortó en dos mitades, á las que adicionó cierta cantidad de sal de cocina, y así preparadas las puso alternativamente en el fuego, aplicandose las cuando hervían, á manera de cauterio, en las heridas profundas, dejadas por la víbora. Repitió la operación durante algunos instantes, colocó una ligadura en la parte superior de la pierna, y sin dar ninguna importancia al caso, prosiguió su trabajo durante todo el día. El agricultor manifestó que después de ser mordido por la víbora apenas sintió un leve peso en la cabeza, el que desapareció en seguida de la aplicación del cauterio. Hállase hoy en perfecto estado de salud, quedando probado que el limon ácido tiene también esta virtud, además de muchas otras que le son atribuidas.»

**Un nene precoz.**—Por conducto del gobernador civil de Cádiz, una familia conocida en aquella localidad interesaba ayer tarde en un telegrama la detención de un joven de doce años de edad que había cogido á sus padres 125 pesetas, y se suponía habíase dirigido á Madrid.

En efecto, en el tren correo de Andalucía á las ocho y media de anoche, llegó á la corte dicho joven, que fué detenido por la policía.

Su único equipaje consistía en una caja de juegos de prestidigitación que le había costado 13 pesetas, y que según él, con estos juegos pensaba ganarse honradamente la vida.

El muchacho, al salir de Cádiz, tomó en la estación un billete de primera clase, y durante el trayecto no economizó gastos. Comió opíparamente en Córdoba y Alcazar y llegó á la capital con... 50 céntimos de peseta.

El muchacho, quedó detenido en el gobierno civil y se hallaba muy desconsolado por no haber podido darse á conocer al público con sus juegos de prestidigitación.

En el tren correo del lunes fué conducido á Cádiz.

**Pensamientos:** Las leyes son como las telarañas: los insectos pequeños quedan presos en ellas, los grandes las rompen.

—Si tienes dinero, la sociedad te dispensará tus vicios; si no lo tienes, apenas notarán tus virtudes y saber.

**Cuántas personas recurren á la quinina** para combatir las jaquecas, neuralgias, lasitid, fiebres, reumatismos, gota, acojen con entusiasmo las nuevas CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER, el autor de este admirable descubrimiento. Supímen la amargura de la quinina, son diez veces más fáciles de tragar que las obleas medicamentosas y el nombre de PELLETIER impreso en cada capsula es garante de la pureza del producto.

**Las irritaciones del pecho,** los resfriados, catarros y la tos pertinaz son tan frecuentes, que importa llamar la atención de los enfermos sobre los medicamentos de más eficacia para combatir estas distintas afecciones. Por esto indicamos el JARABE DE SÁVIA DE PINO MARÍTIMO DE LAGASSE obtenido con la savia de pino recojida en el momento en que el árbol se encuentra en todo su vigor. Pero para obtener buen resultado es indispensable usar el verdadero *Jarabe de Lagasse*, que se reconoce en que lleva en los envoltorios el nombre *Grimault y C.* estampado en la pasta del papel, y el mismo nombre filigranado en la pasta del papel del prospecto.

**Anuncios de interés**

**COKE Y CARBONCILLA**

7 3/4 reales quintal.

DEPÓSITO Y AVISOS, SOL 7.

**El acreditado taller de**

pintor de Francisco Pinto Gonzalez, establecido hasta hoy en la calle Franceses núm. 53, se ha trasladado á la Porvera núm. 28.

**COKE Y CARBONCILLA**

7 3/4 reales quintal.

DEPÓSITO Y AVISOS, SOL 7.

**El acreditado taller de**

pintor de Francisco Pinto Gonzalez, establecido hasta hoy en la calle Franceses núm. 53, se ha trasladado á la Porvera núm. 28.

  
 Hoy Viernes 17, á las once de la mañana, será conducido al Cementerio Católico el cadáver de  
**LA SEÑORITA**  
**D.ª Dolores Nogueira y Maceira.**  
 HA FALLECIDO Á LOS 18 AÑOS DE EDAD.  
 (Q. D. D. G.)  
 Sus hermanos, sus tíos los Excmos. Sres. Marqueses de Misa, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, Director espiritual, demás parientes y afectos,  
 Suplican á las personas de sus relaciones y amistad, se sirvan encomendar su alma á Dios Ntro. Señor y asistir al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de San Miguel, y seguidamente á la conducción de su cadáver, á cuyo favor quedarán reconocidos.  
 Vivía: calle Caballeros, núm. 33.  
 No se reparten esquelas.

**Coke y Carboncilla**

**PROCEDENTE DE ESTA FÁBRICA DE GAS.**

Desde hoy se vende dicho combustible al precio de **dos pesetas quintal.**

De cinco quintales en adelante se lleva á domicilio sin aumento de precio.

Los avisos se reciben en el **Almacén de hierros, calle de Medina,** donde hay también cocinas económicas.

**Aviso interesante.**—San Pablo 11, bajo.—La casa constructora de bragueros mecánicos del profesor D. Juan Fondevila establecida en Cádiz, y tan recomendada por los principales médicos de Andalucía, ha enviado á esta ciudad un excelente surtido de dichos aparatos con los que se obtiene la curación de la hernia en muchos casos y siempre notable alivio.

La señora del profesor se dedica á la colocación de bragueros á señoras y niños y pasa á domicilio.

La permanencia en Jerez será por un corte número de días.—Calle San Pablo, núm. 11, bajo.

**José M. de Verges.**—Agente de negocios.—Compra vasijas envinadas de toneles, toneletes, botas y medias. Pago al contado.

Los propietarios se dirigirán por escrito sin intermediarios al interesado. Puerto Santa María, Polvorista 3.—Jerez de la Frontera, Medina 39.

**Quien tenga una caldera** y motor de vapor de instalación fija ó móvil en buen uso y desee venderla en precio módico, puede acudir á la imprenta de este periódico donde darán razon.

**Segundo y Salvatella.**—Consignatarios de buques, comisiones, consignaciones, tránsitos y embarques por Cádiz, Trocadero y Puntales, de vinos y otros, remitidos por importantes casas extractoras de esta ciudad. Escritorio en Cádiz, Aduana 27.

**Cemento Portland Niel-**son Rupell.—Este cemento es entre todos los conocidos el que en cualquier clase de trabajos admite mayor liga de arena, tiene después de colocado mayor impermeabilidad y lisura que la piedra, teniendo igual consistencia; sirve para pavimentos, aceras, y toda clase de obras hidráulicas; no pesa menos de 1.400 kilogramos por metro cúbico; á los siete días de labrado resiste este cemento 21 kilogramos de peso sobre cada un centímetro cúbico sin deshacerse.

Puede verse este cemento delante del establecimiento «Al Mundo Elegante» donde con tanto éxito acaban de hacerse nuevas pruebas.

**CANTON MILITAR DE JEREZ.**

ORDEN DE LA PLAZA DEL 16 ENERO 1890. Servicio para el día 17.

Parada: Extremadura. Presidente de la junta de provisiones: El comandante de Victoria, D. Aniceto Rebollo Pabon.

Hospital y provisiones: El mismo cuerpo, segundo capitán. Vigilancia por la Plaza: Los cuerpos de la guarnición.

De O. de S. E., el teniente secretario interino, *Francisco Castellano.*

**Juzgado Municipal del Distrito de San Miguel.**

REGISTRO CIVIL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 16.

Matrimonios, 0. Nacimientos, 3. Defunciones, 4. Varones, 2.—Hembras, 4.—Total, 6. Además un feto hembra.

**ESTADO DE SERVICIOS MUNICIPALES.** DIA 15 DE ENERO.

HOSPITAL DE SANTA ISABEL.		
Enfermos existentes en el día anterior.	145	
Entrada en el día de la fecha.	4	
Total.	149	
Baja por curados.	107	11
Idem por fallecidos.	11	11
Existencia que queda.	138	
CEMENTERIO.		
Cadáveres sepultados.—Hombres, 2.—Mujeres, 1.—Niños, 2.—Niñas, 1.—Total, 6.		
HOSPITALIDAD DOMICILIARIA.		
Papeletas expedidas en este día.	71	
Recetas servidas por la Farmacia del Hospital.	200	
Nodrizas que se pagan de este capítulo.	25	
Transeuntes socorridos.	5	
Matadero de Jerez de la Frontera.		
Reses degolladas el día 16		
R-eses	P-esos.	P-recios
Ganado vacuno	16 2113-1/2 kilos	138 pas.
Lanar.	3 124-900	106 »
Machos cabrios	0 00-000	106 »
De cerda	22 2400-800	150 »

**Boletín Religioso.**

**JUBILEO CIRCULAR.**—La Sma Trinidad. MAÑANA.—San Juan de Letran.

**SANTO DE ROY.**—San Antonio Ab. Cf. MAÑANA.—Lo Catedral de San Pedro en Roma y Santa Prisca Vg. y Mr.

**IGLESIA PARROQUIAL DE SANTIAGO.** Hoy es el segundo día de la devota novena que en honor de la Santísima Virgen María que con la advocación de Nuestra Señora de la Paz se celebra en dicha iglesia, dando principio después del toque de oraciones.

**IGLESIA DE SAN JUAN DE LETRAN.** La venerable Hermandad de Nuestro Padre Jesús Nazareno consagra una solemne función en honor y gloria del Dulce Nombre de Jesús: el domingo 19 del corriente, en que la Santa Iglesia celebra la fiesta de tan Dulce Nombre, á las once de la mañana se cantará una misa solemne en la que predicará el reverendo Padre Fray Juan Gavilan, religioso Carmelita.

Autorizará estos cultos la augusta presencia de Jesús Sacramentado, que permanecerá expuesto todo el día por estar en dicha iglesia el Santo Jubileo circular.

El Sábado 18 estará en dicha iglesia el Santo Jubileo circular, en sufragio del alma de la Sra D.ª María del Carmen Rivero y O'Neale (Q. S. G. G.) y el Domingo 19 por el alma de la Sra. D.ª Emilia Gonzalez de Rivero (Q. S. G. G.) por quien se aplicarán también todos los cultos que se celebren en este día, así como el solemne Responso que se cantará por la tarde, después de la reserva del Santísimo Sacramento.

**Alcance.**

Extracto de los periódicos de Madrid de día 15.

El Sr. Sagasta pasó casi toda la tarde en la Presidencia, recibiendo algunas visitas, entre ellas la del señor ministro de Fomento y la del presidente de la Cámara.

A esta última conferencia se le ha dado bastante importancia; y en realidad no dejó de tenerla, por más que no sea cierto, como algunos dijeron, que el Sr. Alonso Martínez había conferenciado con el general Martínez Campos antes de ver al señor Sagasta.

Según algunas personas que presumían de bien enteradas, el Sr. Alonso Martínez fué á la Presidencia con objeto de enterarse minuciosamente de los asuntos de Portugal.

Púsole al corriente de ellos el Sr. Sagasta, y después, cambiando de tema, recayó la conversación en la enfermedad del rey, comentándose lo cerca que se ha estado de un fatal desenlace que hubiera sido tanto más grave cuanto que su majestad la reina se hallaba en un estado de angustia y de abatimiento tan grandes, que hubo momentos que inspiró cuidado á los médicos.

Por último, como no podía menos de suceder, se habló de política, repasando una vez mas las soluciones que la presente crisis puede tener, y de los trabajos que tendrá que llevar á cabo la persona encargada por S. M. la reina de formar gabinete.

Según un amigo del Sr. Alonso Martínez, parece que el Sr. Sagasta habló algo de ministerio intermedio, haciendo notar dicho amigo que esta era la primera vez que el Sr. Sagasta hablaba de tal cosa.

Nosotros dejamos la responsabilidad de esta noticia á quien nos la dió; lo que si aseguramos es que el Sr. Sagasta habló al presidente de la Cámara de los buenos servicios que podría prestar al partido liberal desempeñando una cartera.

Al llegar aquí, parece que terminó la conversación.

Continúan los republicanos sus trabajos de concentración.

Para dentro de pocos días proyectan un *meeting*, suponiendo que ha de estar tan concurrido, que no sea bastante capaz el local del circo del Príncipe Alfonso.

Algunos proponían que se verificase en la Plaza de Toros. Después, si la autoridad les otorga el permiso, se proponen hacer una manifestación de simpatía á Portugal y no falta quien ha emitido la idea de que todos ellos dejen su tarjeta en la embajada de dicha nación.

—Atribúyese al emperador de Alemania el deseo de experimentar el efecto que puede producir una derogación total de todas las leyes de represión contra los socialistas.

Atribúyese á esto el que Bismarck no haya tomado parte recientemente en la discusión de estas leyes, sometidas á la aprobación del Reichstag.

En los círculos diplomáticos extranjeros corre el rumor de una próxima abdicación del emperador de Austria.

Después del drama de Meyerling, tanto el emperador como la emperatriz han caído en un profundo abatimiento, con alguna perturbación en sus facultades mentales. Esto hace que el emperador descuide los asuntos públicos, y como además S. M. apostólica ha adquirido la certidumbre de que la política exterior del imperio no ha de realizar ninguno de los ideales nacionales, surgió en él la idea persistente de la abdicación, y aunque combatida por el gobierno y los personajes de la corte, se asegura que se realizará, bien en la persona de su hermano el archiduque Carlos Luis, ó en la de su sobrino el archiduque Francisco Fernando de Este.

**ULTIMA HORA.**

**Boletín autográfico de la Agencia Fabra.** Londres 15.—La cuestión anglo-portuguesa es muy comentada aquí.

Se dice que el jefe del partido conservador Marqués de Salisbury ha obrado con la energía que revelan los últimos sucesos para captar la benevolencia del cuerpo electoral á favor de los conservadores en las próximas elecciones de diputados.

Así ha querido demostrar que Inglaterra no renuncia á su política tradicional y que los conservadores saben sostener mejor en sus manos la bandera inglesa que los liberales.

Atenas 15.—La *influenza ó trancazo* que apareció en Grecia hace tres meses vuelve á recrudescerse.

En este momento están enfermos todos los individuos de la familia real.

Atenas 15.—Las noticias de Creta son alarmantes. Renace la agitación en toda la isla.

Todos los presidentes de los tribunales cretenses han dimitido.

El gobernador turco Chakir-Bajá mandó prender al presidente del Tribunal de la Canea.

Se temen serios disturbios allí. Las Palmas (Gran Canaria) 15.—Por el cable de la Compañía Nacional Española.

—Ayer tarde se volvió á presentar en este puerto la escuadra inglesa que en previsión de los sucesos de Portugal viene navegando hace días por las aguas de estas islas.

El almirante de ella ha recibido varios telegramas de su gobierno.

Se dice que esta escuadra era la destinada á apoderarse de Cabo Verde si Portugal se hubiese negado á ceder ante el *ultimatum* de Inglaterra.

El crucero francés *Dobaurdiou* ha salido para Montevideo.

Se espera aquí un buque de guerra acorazado dinamarqués.

Paris 15.—Continúa la calma en nuestros mercados de vinos, pero los precios no pierden su firmeza.

Para la semana próxima se espera sin embargo mayor animación.

Las transacciones en la Gironda en vinos extranjeros son escasas. En Cete renace algun tanto la actividad.

Las lluvias han mejorado notablemente nuestros viñedos.

Londres 15.—La Princesa de Gales se encuentra enferma de algun cuidado de la epidemia reinante.

**VAPORES**

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

VIERNES 17.	
8 de la mañana.	9 de la mañana.
11 de la idem.	1 30 de la tarde.
2 30 de la tarde.	3 30 de la idem.

**TEATRO PRINCIPAL.**

FUNCIONES PARA HOY. A las siete, EL BUQUE SUBMARINO—A las ocho, LOS TRASNOCADORES—A las nueve, EL FUEGO DE SAN TELMO.—A las diez, EL BUQUE SUBMARINO.

**SERVICIO PARTICULAR.**

Madrid 15, á las 5'45 de la tarde. El Rey adelanta cada vez más en su curación. Los boletines sobre el estado de su salud se reducirán á dos cada día.

Coméntase que el Banco haya pagado hoy primero sólo en plata, aunque después levantó la orden el Director.

Nuevas asonadas muy ruidosas en Portugal. En Coimbra ha sido quemada la bandera inglesa, llamando las turbas asesinos y piratas á los ingleses. La situación de Portugal sigue preocupando á los políticos y al Gobierno.

Los médicos positivamente declararán hoy que el Rey ha entrado en convalecencia.

Se confirma que hoy también se reanudarán los trabajos para la terminación de la crisis y constitución del nuevo ministerio.

Ayer sólo hubo 90 entierros en Madrid.

En la Encíclica de Su Santidad se marcan los deberes de los católicos y se recomienda que mantengan perfecta union y presten su obediencia á las leyes justas de los Estados.

Se asegura que el Banco no aumentará el descuento.

Madrid 16, á las 10'15 mañana. La «Gaceta» publica el parte anunciando que el Rey continúa experimentando progresivo alivio.

En Palacio se sigue diciendo que hoy se declarará por los médicos que el Rey ha entrado ya en la convalecencia.

Continúan las conferencias y negociaciones para resolver la crisis ministerial. Es casi seguro que hoy la Reina Regente consulte á algunos hombres políticos.

Madrid 16, á las 3'00 de la tarde. No pudiendo efectuarse las manifestaciones republicanas en honor de Portugal, invitan los periódicos zorrillistas á sus correligionarios á que dejen tarjetas en la embajada portuguesa.

En un gran establecimiento portugués que se ha abierto en Madrid se han pronunciado hoy entusiastas discursos, que agradeció mucho el embajador portugués.

Es seguro que hoy consultará la Reina á los políticos. Estas son las impresiones de última hora.

El Rey cada vez mejor.

En Lisboa han sido presos los principales promovedores del alboroto de anoche por haber gritado: ¡Muera Inglaterra!

El número de detenidos asciende á unos 70.

La prensa rusa muestra muchas simpatías por Portugal atacando duramente la política invasora de Inglaterra.

Se ha verificado el solemne acto de la apertura de las cámaras prusianas.

El discurso del trono ha sido leído por el ministro Boetticher el cual ofrece escaso interés desde el punto de vista internacional. Se limita á decir que el emperador se felicita de que sean buenas las relaciones de Alemania con las demás potencias.

Madrid 16, á las 6'41 de la tarde. Asegúrase que el Rey de Portugal ha renunciado el grado de comendador de la orden del Baño y ha rechazado la investidura de la orden de la Jarretiera.

Consolidado, 74'00.

Madrid 16, á las 7'15 de la noche. La Reina, como se había indicado, ha consultado largamente á los generales Martínez Campos y Jovellar, y se asegura que ambos son partidarios de que continúe Sagasta al frente del gobierno.

Hay á esta hora gran animación política. Los conservadores se muestran muy contrariados, calculando que están cada vez más alejados del poder.

Es posible que fracase el obstructionismo en las Cortes, que deben abrirse el Lunes, según se asegura.

Madrid 16, á las 8'00 de la noche. Decrece la epidemia en todo el país.

Como era de esperar Sagasta reconstituirá el Gabinete, según encargo de la Reina.

Se acentúa el disgusto de los conservadores, si bien Cánovas se abstiene de decir nada.

Confírmase que el Lunes presentará Sagasta á las Cámaras el nuevo ministerio.

El Rey va en plena convalecencia.

Nuevas y grandes manifestaciones contra Inglaterra en Lisboa. En Oporto gran entusiasmo por España. Los asuntos de Portugal siguen preocupando á los políticos.

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS  
DE  
**GALVEZ, SERRANO Y C.<sup>A</sup>**  
CONSISTORIO, 14.

En este acreditado Establecimiento, con motivo de haber hecho balance recientemente, tienen el gusto de ofrecer á este escogido público infinidad de artículos rebajados á la mitad de su precio, así como **SEDAS Y LANAS PARA TRAJES, TELAS DE HILO Y ALGODON**, y otros muchos artículos imposible de enumerar.

**AGUA DE AZAHAR**

Compañía Fabril **TENA**. Sevilla.  
**RECONOCIDA** como la mejor por su exquisita fragancia y virtudes medicinales para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón.



siempre el nombre y la firma **TENA** en las etiquetas y la marca registrada la **GIRALDA**  
Véndese en Jerez en la droguería del Sr. D. Manuel Dastis, plaza de Plateros, y en las principales farmacias, perfumerías y droguerías. á los precios de 1.50, 2.250 y 5 pesetas botella.

NUEVOS ALMACENES DE TEJIDOS  
DE  
**MORENO Y QUINTANA**  
DE CADIZ.

TELÉFONO NÚMERO 60. — PRECIO FIJO.  
**EXTRAORDINARIA REALIZACION**  
DE TODOS LOS ARTÍCULOS DE INVIERNO.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

**El Guadalete.**

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfeccion y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro colores, como son estados, circulares, cartas, collarines, etc.  
Se timbran sobres, papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos el gantes, prontitud y economía.  
Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.  
También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos.  
Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 6, 8, 10, 12 y 14 reales el ciento, segun tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS**, á cualquier hora del día y de la noche.

Calle del Compás, número 2.

Arrendamientos.

Se alquila en la calle Ido los núm. 7, un local compuesto de dos bod-gas con 200 botas de asiento próximamente, patio, lav. dero de vajijas y de botellas, sitio para herramientas y demás accesorios propios para un negocio de extracción. — Para más detalles, eseritorio calle Ponce, número 6, de once á cinco de la tarde.

Se arrienda un local accesorio en la calle de Gaitan, número 17 — En la misma darán razon. 6

Se arrienda toda ó por partidos la casa calle de Francos, núm. 12. — En la misma darán razon.

**ANUNCIO.**

El que ha visto la luz pública en el núm. 196 de «El Defensor de Jerez», correspondiente al miércoles 8 del actual, referente al arrendamiento de dos establecimientos en la calle Asilo, uno de bebidas y otro de comestibles, se rectifica en lo concerniente al de comestibles en razon á que encontrándose actualmente arrendado y no cumplimiento del contrato hasta el 12 de Enero de 1891, no procede nuevo arrendamiento hasta la fecha enunciada.

Paja superior de trigo.

Se vende en los cortijos de T-bajete y Jutila á los precios siguientes:  
La carrada, á 60 reales.  
La carrada, á 120 reales.  
Los vales se recojen en la calle Caballeros: núm. 20, de diez á cuatro de la tarde, los días no feriados.

**Enolina-Blanco.**

PREMIADA DESDE 1879.  
Clarificante genuino y acreditado para toda clase de vinos, perfeccionado y garantizado de inofensivo, pronto y económico; inventado por el profesor de ciencias médicas y químico enólogo D. Salvador del Blanco y Bonilla. SUCESOR: don Antonio de Drz. Despachos: San Dionisio 2 y Larga 27, Jerez. 13

**LA FAMA JEREZANA**  
FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES  
DEL COSECHERO  
**ONOFRE DE SERDIO Y DIAZ**  
JUSTICIA, NÚM. 7.  
JEREZ DE LA FRONTERA.

**MEDALLA DE ORO**  
EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS  
ESPECIALIDADES DE LA CASA.

AGUARDIENTE ANIS DE LA MARCA DEPOSITADA.—PRIVILEGIO EXCLUSIVO.  
MEDALLA DE ORO en la EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA.

**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR**

Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Sordiasis, Herpes, Lliquen, Impétigo, Gota, Eczematismo.  
**ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR**  
DE YODURO DE POTASIO  
cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Uceras, Tumores, Gomas, Eozostis, así como el Linfatisimo, la Escrofulosa y la Tuberculosis. — EN TODAS LAS FARMACIAS.  
En Paris, cas. J. FERRÉ, P. 102, rue Richelieu, 8<sup>o</sup> de BOYVEAU-LAFFECTEUR.

MAQUINAS PARA COSER  
**SINGER**  
PARA COSER.  
19, ALGARVE, 19. — JEREZ  
TODOS LOS MODELOS  
2.50 ptas. semanales.

**GRAN REBAJA DE PRECIOS.**

Máquina familia de mano	Plas. 100	Al contado	80 Plas.
» de pie	» 125	»	» 100
» Intermedia de pie	» 162.50	»	» 130
» Doméstica lanzadera oscilante	» 21.50	»	» 170
» Industriales	» 250	»	» 200
» Brazo giratoria para zapatero	» 237.50	»	» 190
» cilíndrica	» 262.50	»	» 210

Completo surtido de algodones, sedas, aceite, agujas y piezas sueltas, todo fabricado expresamente para sus célebres máquinas.  
Toda máquina **SINGER** lleva esta marca de fábrica en el brazo  
Para evitar engaños, cuidese de que todos los detalles sean exactamente iguales.  
Pídanse nuevos catálogos ilustrados,  
**CALLE ALGARVE, 19**



Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz  
CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLÁNTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO.  
Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, con escala en Las Palmas y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.  
El 26, de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la de Liverpool el 5 y la del Havre el 14.  
El 30, de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27 con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba; Centro América y puertos del Pacífico y Estados Unidos.  
Las salidas de la Habana para New-York son los días 4, 14 y 24, y de New-York para la Habana los mismos días.  
RETORNO.—Salidas de la Habana; el 5 con escala en Puerto-Rico; el 10, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.  
El 15 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.  
El 25 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo, — El vapor español correo

Línea de Colon  
COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMÁ Y SERVICIO A MEXICO CON TBA BORDO EN HABANA.  
Salidas de Vigo el 30 de cada mes; haciendo antes las escalas de Liverpool el 20 d' Havre el 24, de Santander el 27 y Coruña el 28, para Puerto-Rico, H tana y Colon, retornando por Costa-Firme y Puerto-Rico, de donde saldrán directamente para Vigo, entrás escalas del Norte el 15 de cada mes.

Línea de Filipinas  
CON ESCALAS EN PORT-SAID, ADEN, COLONBO Y SINGAPOOR; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA), BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.  
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 13 de Enero de Manila saldrán cada cuatro lunes á partir del 9 de Enero. — El vapor español correo

Línea de Buenos Aires  
CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE, RIO JANEIRO Y MONTEVIDEO.  
Seis viajes anuales partiendo de Génova, con escalas en Marsella, Barcelona, Málaga á Cádiz, de donde saldrán cada ocho semanas á partir del 6 de Enero.  
Los puertos del Atlántico desde San Sebastian á Vigo combinan en Cádiz con los correos de Filipinas que salen de Liverpool cada cuatro semanas á partir del 26 de Diciembre de 1888 — El vapor-correo español

Línea de Fernando Póo  
CON ESCALAS EN LARACHE, RABAT, CASABLANCA, MAZAGAN, MOGADOR, LAS PALMAS RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA.  
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz. — 9 apor

Servicios de Africa.  
COSTA NORTE.—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los días 16 y 30 de cada m para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga. — Y salidas de Málaga los días 12 y 25 para Ceut Algeciras, Tánger y Cádiz, por el vapor **MOGADOR**  
COSTA NOROESTE.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, M agan y Mogador, por e vapor **RABAT**  
SERVICIO DE TÁNGER.—El vapor **TÁNGER** saldrá de Cádiz todos los domin gos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.  
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes ta Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año lno encuentran trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agriculto res é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, sus muestras y notas de precio: que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo ser vidos por líneas regulares.  
Para más informes en Cádiz, Delegacion de la Compañía, Isabel la Católica, 3, y en Jerez, Sr. D. Pedro Beigbeder, Larga 83.

Imprenta de E. GUADALETE, á cargo de D. Tomás Bueno, Compás, n.º 2

**ACEITE de HOGG**

de HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL, MEDICINAL  
Recetado desde 40 AÑOS, en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brasil y en todas las Republias Hispano-Americanas, por los primeros médicos del mundo entero, contra las enfermedades del Pecho, Tos, Niños Raquíticos, Erupciones del cutis, Personas débiles, Pérdidas blancas, etc. El Aceite de bacalao de HOGG es el más abundante en materia de bases activas.  
Se vende solamente en frascos TRIANGULARES, fijados á la izquierda del SELLO AZUL del Estado Francés.  
SOLO PROPIETARIO: **HOGG**, 2, rue Castiglione, PARIS, y en todas las Farmacias.

**SOLUCIÓN del Doctor Clin**

Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon.  
La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.  
La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reuma tismos, la Gota y los Dolores.  
Exijase la Verdadera Solución de CLIN y Cia. de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

**VINO FERRUGINOSO AROUD**

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE  
CARNE, HIERRO Y QUINA: Diez años de exito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociacion de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energico que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Emagrecimiento y la Alteracion de la Sangre, el Anarismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los organos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y decolorada: el Vigor, la Coloracion y la Energia vital.  
Per mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farm. 102, r. Richelieu, Sucesor de AROUD.  
SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS  
EXIJASE el nombre y la firma **AROUD**

**NO MÁS CANAS!!** **ACEITE DEL SERRALLO**

Restaurador progresivo é infalible; devuélve al cabello lo cano su primitivo color, i probad y os convenceis! No contiene nitrato de plata; no mancha la ropa ni la piel.

**LA JEREZALINA**

Tintura instantánea para el cabello y la barba, superior á todos sus similares

**TÓNICO CAPILAR**

¡Descubrimiento prodigioso contra la calvicie.—Limpia, perfuma y tonifica el cabello; contiene su caída y lo hace brotar nuevamente, comunicándole brillo, vigor y hermosura.

**LICOR DE PERSIA**

IDENTIFICO SIN RIVALI para el embellecimiento y conservación de la dentadura y para perfumar deliciosamente el aliento. Preservativo y curativo de todas las enfermedades de la boca y calmante instantáneo de los dolores de muelas.

**FUERA CALLOS!!**

QUIEN LOS TENGA ES PORQUE QUIERE, pues los callos, ojos de gallo y durezas de los pies, se extirpan radicalmente en una semana con el maravilloso **BALSAMO ORIENTAL**.  
Véndese en las peluquerías, perfumerías, droguerías y farmacias